

зависност Чехословачке Републике 1938—1939), Ј. Siracki (Активност словачких и чешких друштава и установа у Југославији између два рата), Љ. Бобан (Грађанска опозиција у Југославији и Мала антанта као инструмент борбе против ревизионизма — 1933—1939), Ж. Аврамовски (Агресивна политика фашистичке Италије на Балкану у периоду 1934—1940. године), Т. Стојков (Погоршање социјалног положаја сељачких маса и сељачки немири у Југославији у вријеме монархо диктатуре), Л. Deak (Југословенско-италијански споразум 1937. и Чехословачка), Ј. Hroziensik (Ослободилачка мисија Совјетског Савеза у другом свјетском рату), Н. Живковић (Људске жртве и материјални губици Југославије у другом свјетском рату), Р. Терзиоски (Совјетска јавност у вријеме другог свјетског рата о борби југословенских народа противу реакције и фашизма).

Посљедњег дана симпозијума

поднесена су три саопштења: Омладина Југославије у народноослободилачком рату и социјалистичкој револуцији био је наслов саопштења П. Качавенде, Л. Suško је поднио саопштење Антифашистички покрет словачког народа у првој етапи другог свјетског рата (1939—1941), а Британска политика на Балкану 1939—1941. био је наслов саопштења М. Tajchmana.

На симпозијуму је вођена и дискусија о појединим питањима везаним за саопштења. Нарочито је била жива и занимљива дискусија о неким питањима другог свјетског рата.

Материјали са овог симпозијума биће објављени у посебној публикацији.

Организатори су се договорили да се наредни симпозијум одржи у Југославији 1980. године на тему: Народи Југославије и Чехословачке у другом свјетском рату.

Ј. Р. Бојовић

ИЗ САРАДЊЕ ДРУШТАВА ИСТОРИЧАРА ЦРНЕ ГОРЕ И МАКЕДОНИЈЕ

Ради јачања сарадње Друштво историчара Црне Горе одлучило је да једна група црногорских историчара посјети СР Македонију. Предвиђено је да основни облик сарадње у овом тренутку буду предавања, али се сматра нужним да се развију и други видови: узајамно приказивање издања, размјена публикација, упознавање с искуством и наставно-педагошком пракси.

Савез друштава историчара СР Македоније позвао је Друштво историчара Црне Горе да упути екипу предавача, остављајући му слободу у погледу избора тема и предавача. Управа Друштва је одлучила да се овога пута одрже четири предавања о црногорској државности од краја XVIII вијека до 1945. године. Као предавачи ангажовани су научни радници који се баве тим периодима црногорске прошлости. Мр Миломир Дашић ангажован је за предавање „Црногорска држава од краја XVIII вијека до 1851“, др Радоман

Јовановић имао је предавање „Црна Гора од 1851—1918“, др Јован Р. Бојовић „Неке специфичности револуционарног покрета у Црној Гори у међуратном периоду“, а др Зоран Лакић „Црна Гора у НОБ-и и Револуцији са особитим освртом на развој народне власти“.

Делегација је допутовала у СР Македонију 16. новембра 1976. Сљедећег дана предвиђена предавања одржана су на Педагошкој академији у Штипу. Били су присутни студенти и предавачи групе за историју и географију и знатан број наставника из школа у Штипу.

На Педагошкој академији у Битољу делегација је иступала 18. новембра 1976. И овдје су присуствовали студенти и наставници.

У оба града вођени су и врло срдачни разговори о даљој сарадњи. У Штипу је делегација разговарала са предсједником ОК СКМ, а у Битољу је примљена код предсједника Скупштине општине.

По жељи домаћина, у Скопљу предавања нијесу држана на једноме мјесту, јер је вријеме било ограничено. Мр Дашић држао је предавање на Педагошкој академији, др Јовановић на Филозофском факултету, а др Бојовић пред колективом Института за националну историју.

Црногорски историчари били су ордачно примљени код председника Македонске академије наука и умјетности академика Михаила Апостолског.

Сва четворица црногорских историчара присуствовали су XXII редовној скупштини Савеза друштва историчара Македоније, на којој су представљени и топло поздрављени. Председник Друштва историчара Црне Горе поздравио је, у име црногорског Друштва, Скупштину. У радном дијелу рада

овога скупа, посвећеног 32. годишњици ослобођења Тетова, др Зоран Лакић је прочитао свој реферат „Црна Гора у НОР-у и револуцији 1941—1945“.

Председник Савеза друштва историчара СР Македоније др Петар Стојанов упознао је црногорске историчаре са тим да је одговорне друштвено-политичке факторе обавијестио о њиховом боравку у СР Македонији и са тим да ти фактори свесрдно поздрављају сарадњу историчара СР Македоније и СР Црне Горе.

Делегација црногорских историчара свуда је топло и ордачно дочекана. Она се вратила са топлим осјећањима и утисцима увјерена да је оваква сарадња нужна и са другим републикама и покрајинама.

Р. Јовановић